



## 大江潮涌 深化改革再出发

# 政务服务提速增效 营造一流营商环境

□本报记者 顾文涛 张绮雯



《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“完善市场准入制度，优化新业态新领域市场准入环境。”近年来，江阴坚持创新引领、数据赋能，持续深化政务服务增值化改革，全力提升审批服务效能，进一步构建市场机制有效、政府保障到位的营商环境，促进各类经营主体高质量发展。

“您好！无锡市子柒科技有限公司的营业执照已经成功注册。欢迎入驻青创空间，期待我们以后合作愉快。”近日，在申港街道春昇青创中心，无锡市子柒科技有限公司总经理居长菁从春昇青创中心工作人员手中接过了无锡市首张集群登记营业执照。持续优化的营商环境，让居长菁切身感受到政府部门对创业者的贴心支持。原本企业在寻找场地和准备材料时面临诸多困难，现在有了集群登记，办事省心又省力。“这里不

仅为我减免房租，还主动帮忙办理一些相关证件，极大地降低了我的经营成本。”居长菁说。

缺少住所或经营场所是一些创业者常遇到的难题。为进一步降低经营主体准入门槛，减轻中小微企业创业者负担，申港街道积极探索个体工商户“集群注册”登记模式，即多个经营主体以同一托管机构提供的场所作为住所登记注册，并由该托管机构向入驻的经营主体提供住所托管服务，形成经营主体集群集聚发展的登记注册模式。作为无锡市集群注册登记改革试点托管单位之一，江阴市春昇青创中心引进了财税、金融、科技、法律和创业孵化导师等专业人员组成多家专业化企业服务机构，共同为入驻创客及周边企业提供全生命周期服务。江阴市春昇青创中心招商宣传部经理宋小萍表示：“我们会安排专人入驻企业对接，协助企业申报创新创业项目并

申请政府补贴。接下来，我们还将不断延展孵化链条，进一步打造年轻人的造梦空间。”

以营商环境之优厚植经营主体成长沃土，近年来，申港街园积极搭建资源共享平台，强化政策宣传，建成顺畅的政商沟通渠道，持续为创业者提供更加便捷、高效的注册服务以及全方位、精细化、多样化的优质服务。临港开发区新能源产业园项目服务科科长陈妮表示，申港街园将进一步深化“放管服”改革，增加简政放权的含金量，完善配套服务体系，提高办事效率，充分激发社会创新创业活力。

服务“小窗口”，改革突破口。今年，江阴积极贯彻落实国家、省、无锡市关于“高效办成一件事”部署，进一步放宽市场准入条件，简化企业登记注册流程，完善分支机构登记集中办理机制，推行“证照联办一件事”，持续为经营主体开办减环节、优服务、降成本。“今年我们持续深化导办帮办服务，积极推广企业信息变更‘一件事’、企业注销登记‘一件事’等新一批‘高效办成一件事’重点事项，开展‘预约+延时’办理，为‘证照联办’需求主体提供‘点单式’申请、‘套餐式’服务。”市数据

局审批三科科员于安告诉记者。

水深则鱼悦，城强则贾兴。今年以来，江阴积极打造“敏捷服务”，全力推动“高效办成一件事”，用政务服务的温度提升经营主体的满意度，一系列服务举措理顺的是办事流程，打开的是利企便民的窗口。今年上半年，全市新登记经营主体14678户，经营主体总量达27万户。

重点工程建设项目是撬动经济发展的有力杠杆。近年来，江阴持续深化工程审批领域改革，分类再造审批流程，通过提前预审、并联审批、容缺办理等举措，大幅压缩工程建设项目审批时限；聚力打响专班服务品牌，推动拿地即开工常态化；聚焦向改革全链条延伸，推行竣工即发证，有效提升了企业的便利度和满意度。

接下来，江阴将进一步提升市场准入体系化水平和市场准入数字化水平，持续深化各类重点改革，不断完善审批服务特色化矩阵，全力支持审批服务标准化建设，优化在线服务模式，夯实网上公共支撑，拓展数字应用场景，加快落实工程建设项目审批专项改革，提升审批服务效能，全力拼环境、拼服务，护航经营主体茁壮成长。

# 创新生态券交易机制 推动国有资产保值增值

□本报记者 潘逸青 周建松



江阴北枕长江、南临太湖，拥有35公里长江深水岸线，生态资源丰富，生态开发潜力巨大。作为自然资源领域生态产品价值实现机制试点城市之一，江阴不断探索新增建设用地出让附带生态券的创新机制，推动国有资产保值增值。

记者在采访中了解到，目前，江阴已接连在致山湾区域64号地块、青阳金桥小学西侧地块国有建设用地使用权出让过程中完成了生态券的交易，总价值263.66万元。一张张生态券盘活了土地资源，更带动“绿水青山”和“金山银山”的良性互动。“有些建设项目在用地时占用了一些生态用地，我们会根据生态用地的减少量，让土地使用者购买等量价值的生态券。”市自然资源和规划局利用科科长赵伟峰说。

生态券是土地权利人通过土地复垦、生态修复等手段将建设用地转换为生态用地，形成的生态服务增值部分对应的交易指标。我

市建立以生态券为核心的生态产品价值实现机制，就是明确了占用生态空间必须购买生态“粮票”，构建以“开发者受益、使用者付费、破坏者受罚”为利益导向的生态用地占补平衡制度。根据《江阴市生态券交易管理办法》，我市将1亩林地产生的生态调节服务价值设定为1个标准生态券，统一以“绿元”为单位，并建立不同地类之间的生态券换算体系。以林地生态价值为参照，其他地类按其生态价值折算为相应的生态券价值。生态券可以通过各类国土空间整治修复获取，还可以在市场上流通交易，以此调动全社会参与生态文明建设的积极性。目前，1个绿元生态券的交易价格为3万元。

近年来，通过长江岸线整治、土地复垦整理、企业拆迁腾退等方式，滨江公园建设、沿江十公里废弃矿山整治、缙山水源地等项目成为我市优质生态产品示范工程。

(下转 A2版)

## 你好，新学年

# 全市22.2万余名中小学、幼儿园学生迎来新学年

本报讯(记者 刘霞 季龙成 吴国良) 昨天，全市22.2万余名中小学、幼儿园学生迎来开学。他们踏入校门，眼中充满对新学期的期待和憧憬，每一步都洋溢着满满的元气与活力。

新学期，学生们或是进入新学校，或是升入高年级，迎来了不一样的学习生活，也有着不一样的期

许。五年级学生钱璐告诉记者，自己在暑假中和家长一起观看了奥运会。“我最喜欢乒乓球运动员樊振东，希望能像他一样有强壮的体魄。在新学期，我希望能够将50米短跑的成绩提升到9秒以内。”四年级学生胡宸铭对升旗仪式充满了期待，他告诉记者：“又回到熟悉的校园，希望能再当一次升旗手。”9

月是开学季，更是带着希望与祝福的时节。市花园实验小学校长吕秋萍表示，为了帮助学生更好地适应校园生活，该校策划了多样化课程，涵盖常规教育、安全教育、思政教育、心理健康教育等方面，为学生的全面发展奠定坚实基础。“希望孩子们能够以饱满的精神状态投入学习，就像我们的办学愿景中

所说的那样，在有意境的‘花园’，相伴共享有意思的学习生活、有意义的花样年华，成为更美的自己。”

为迎接学生，江阴各校纷纷精心筹备，准备了别具一格的“见面礼”，营造温馨积极的仪式感和氛围感。教师们也表示，将继续不忘初心、潜心育人，与学生一起遨游在知识的海洋，共同书写成长的篇章。

# “开学第一课” 点亮学海新征程

本报讯(记者 刘霞 蒋立强) 新学期如期而至。对学生们来说，“开学第一课”总是令人期待，这不仅是知识汲取的一次特别体验，更是心灵与梦想的再次启航。

昨天中午，记者在市城西中心小学看到，该校以“如果国‘潮’会说话”为主题，围绕传统文化在新时代的传承，开展了本学期的“开学第一课”。中高年级以国“色”历练为主线，在朗诵诗词中传承传统文化。为了让学

生在课堂上体验晒画技艺、描绘不同纹案，创造属于自己的艺术品。自一年级入学开始，“博悟”之旅便贯穿城西中心小学学生的学习生活。该校德育校长王益红表示，学校希望以更多出新出彩的课程，不断加强学生们的家乡文化认知，传承和弘扬中华优秀传统文化。“接下来，我们将继续开展红色‘博悟’之旅系列课程，引导孩子们在活动中发展自我、厚植爱国主义情怀。”

新学期，江阴各所学校积极开展相关课程，为学生搭建一座从假期到校园生活的桥梁，激发学生的学习热情，引导他们树立正确的人生观、价值观，为新学期的学习与生活奠定坚实基础。

# 900余名学生乔迁江南大学江阴校区

本报讯(记者 顾文涛 吴洲 黄侃) 昨天，江南大学启动学生搬迁工作，900余名本科生、研究生将分批从蠡湖校区搬迁至江阴校区。

上午7点，在江南大学蠡湖校区，研究生们在老师的安排下，提前打包好行李，由工作人员按顺序将行李搬运至货车上。随后，

研究生们带着随身物品乘坐大巴前往江阴校区。“我们使用1辆大巴和3辆货车进行转运，预计上午能够运送大约150名学生。”江南大学后勤管理处工作人员蒋达锋说。

一辆辆满载着研究生的车辆有序驶入江阴校区，学校老师和大一新生们早已等候多时。宿舍

门口，志愿者们热情地引导研究生寻找自己的宿舍、安顿行李；老师们则现场引导工作人员有序搬运行李。进入新校区，学生们对未来校园生活充满憧憬。“今天是我硕士转博士的第一天，希望在江阴校区有更好的发展。”江南大学纤维工程与装备技术学院博士生马景涛说。



9月2日上午，新落成的华东师范大学江阴实验学校敞开门，迎接新生入校。(丁家骏 摄)



## 护航开学 “第一餐”

本报讯(记者 车昊) 为确保广大师生吃得放心、舒心，连日来，江阴市市场监督管理局华士分局积极行动、主动作为，确保师生“舌尖上的安全”。

市市场监督管理局华士分局一方面组织学校食品安全员等开展食品安全专项培训，重点围绕食品采购与储存、操作规范、餐具消毒、环境卫生、有害生物防治等方面进行细致讲解，明确岗位职责，提升从业人员食品安全意识和业务能力；另一方面，对辖区内学校食堂进行全覆盖检查，并对前期检查和自查发现问题的整改情况进行重点复核。此外，还对校园食堂进货查验、索证索票、人员管理等食品安全制度落实情况以及食材快检、食材贮存、配送等关键环节开展检查，确保监管不留死角、整改不走过程、制度落地有效。

接下来，市市场监管局华士分局将持续抓好校园食品安全监管，筑牢校园食品安全“防火墙”，为师生提供安全、健康的饮食环境，用心守护在校师生“每一餐”。

# 站好“护学岗” 筑牢“平安盾”

本报讯(记者 孙洁 戴宇健) “同学们，早上好！”“家长们，开车请即停即走……”开学首日，江阴交警再次按下“护学键”，开展交通疏导及安全宣传等工作，倾力守护全市各中小学、幼儿园学生平安返校。

昨天上午7点，市城中实验小学教育集团中山小学、澄江中心小学、暨阳中学等中小学以及幼儿园门前路段，执勤交警们现场疏导指挥过往车辆，引导学生安全有序进入校园，并及时劝离乱停乱放车辆，防止发生拥堵。护学过程中，现场执勤交警还提醒广大驾驶人骑乘电动自行车要戴安全头盔，开车要系安全带，杜绝交通违法行为。“根据市公安局交警大队统一部署，我们组织警

在学校及周边路段为学生们保驾护航，全力筑牢校园交通安全防线。”市公安局交警大队城中中队中队长缪军表示。此外，记者在现场看到，身穿红色马甲的志愿者们也早早到岗，帮忙维持现场秩序、引导车辆和人流，耐心地协助家长有序停车。市城中实验小学教育集团中山小学德育处主任缪文玮告诉记者，该校发动广大党员教师联合家长志愿者们组建了“护学岗”团队，用实际行动守护学生平安出行。

接下来，江阴交警将持续深化“护学岗”行动，科学安排勤务，优化交通组织，全面加强各关键节点及重点路段的交通疏导，全力以赴为学生安全出行撑起“平安伞”。